Instrukcja do éwiczenia — GPS jako zrédto zegara odniesienia
1. Potaczenie stanowiska

Uwaga !!!
Zwracac uwage na to , aby nie zewrze¢ odstonietych elementow
elektronicznych poprzez nieudane wykonywanie potgczen kabli do ptytki.

Podtgczy¢ kabel antenowy (biaty-wprowadzony przez okno) do 1-go modutu
GPS, wyjscie 1PPS do oscyloskopu. Wykorzystac¢ cienkie i krotkie
przytgczeniowe kable antenowe. Wyjscie komunikacyjne jednego z modutéw
do portu COM1 komputera PC. Przytgczy¢, ale nie zatgczac zasilania modutu.

2. Obserwacja dziatania modutow GPS
Uruchomié na PC program Trimble GPS Studio, sprawdzi¢ i ew. zmieni¢
parametry komunikacji, wtgczy¢ zasilanie modutu i potgczy¢ sie z modutem.
Otworzy¢ okno statusu odbiornika zegarowego (Timing Receiver Monitor).
Obserwowac:
zmiany lokalizacji (mozna wykorzysta¢ mape)
zmiany wykorzystania poszczegdlnych satelitow systemu GPS,
status sterowania oscylatorem lokalnym (disciplining status),
po jakim czasie zostanie zbudowany almanach?,
wyznaczy¢ parametry sygnatu 1PPS,
— wyznaczy¢ parametry sygnatu 10MHz,
— jakie sg zaleznosci ulokowania na skali czasu sygnatow 1PPS i 10MHz?
Przez diuzsza chwile nie zmienia¢ warunkéw pracy modutu GPS.

3. Uruchomic¢ 2-gi modut, bez PC.
Dotgczy¢ sygnaty 1PPS oraz 10MHz do oscyloskopu i poréwnac zaleznosci
czasowe w odniesieniu do odpowiadajgcych im sygnatow 1-go modutu.
Po jakim czasie od pierwszego zatgczenia 2—gi modut GPS zaczyna
generowac wiarygodne sygnaty referencyjne czasu?

4. Powtérne ,gorgce” uruchomienie modutu GPS.
Odtgczy¢ antene od modutu podtgczonego do PC. Zaobserwowaé zmiany
statusu w programie GPS Studio oraz réznicy czasowej miedzy impulsami.
Po kilku minutach
podtgczy¢ antene i zndéw obserwowac reakcje urzgdzenia.
— Czy odbudowanie statusu trwa tyle samo co budowanie go ,,od zera”?
— Czy almanach musi by¢é budowany ponownie?

5. Wiarygodnos¢ wskazan
Zanotowac¢ wskazania geodezyjne rejestrowane przez modut (ramka
position).
Nastepnie wytgczy¢ zasilanie i zamieni¢ moduty miedzy sobg. Odczekac do
ustabilizowania potgczenia. Porownac potozenia wskazywane przez oba
moduty.
Eksperyment powtorzy¢, tym razem zamieniajgc tylko anteny.



6. Komunikacja przez tgcze szeregowe
Przytgczy¢ do oscyloskopu sygnaty Tx i Rx tgcza.
Zaobserwowac zaleznosci czasowe pomiedzy nimi.
Czy istnieje zalezno$¢ czasowa pomiedzy sygnatem przesytanym przez
jedna z tych linii a 1PPS?

7. Analiza ramki danych modutu GPS
Napisac program do odbierania z portu szeregowego i analizy ramki
danych pochodzgcej z odbiornika GPS. Odbiornik wysyta ramke
samodzielnie, wiec nie ma potrzeby programowania nadawania.
Czy komunikat wysytany przez modut dotyczy przesztej , czy przesziej
sekundy oznaczanej przez 1PPS?



